

*В Диссертационный совет 6D.КOA-019  
при Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, ул. БуниХисорак)*

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Абдуллаевой Рано Абдуалиевны по теме «Медицинская преступность в Республике Таджикистан: уголовно-правовые и криминологические проблемы», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки)**

Диссертация Р.А. Абдуллаевой посвящена очень актуальной теме, что хорошо показано во введении автореферата. Соискатель указывает на большую распространенность медицинских преступлений, среди которых смерть пациентов вследствие врачебной халатности; незаконное получение денежного вознаграждения за действия, входящие в состав бесплатной медицинской помощи; хищения в создаваемых гуманитарных медицинских фондах; нарушения правил санитарно-эпидемиологического режима и др. При этом остается крайне низким процент уголовных дел по медицинским преступлениям, направляемых в суд. Большая часть уголовных дел прекращается или приостанавливается, что позволяет преступникам уйти от ответственности.

Диссертация Р.А. Абдуллаевой представляет собой цельный научный труд, соответствующий теме исследования. Содержание автореферата соответствует наименованиям глав и параграфов; положения, выносимые на защиту, согласуются с выводами в главах и заключении диссертации.

Как следует из автореферата, в диссертации последовательно и достаточно мотивированно обосновываются и раскрываются сформулированные автором концептуальные подходы к формированию собственного видения и разработке путей решения проблем решения уголовно-правовых и криминологических проблем в сфере противодействия медицинской преступности в уголовном законодательстве Республики Таджикистан. Выводы автора отличаются существенной новизной и направленностью полученных научных результатов на решение поднимаемых в диссертации проблем. Основные результаты, достигнутые соискателем при проведении исследования, имеют значение для дальнейшего развития теории уголовного права и совершенствования национального

законодательства Республики Таджикистан. Результаты диссертации могут найти практическое применение в учебном процессе юридических вузов, а также полезны для практического использования правоприменительными органами.

На фоне научно обоснованных предложений диссертанта следует выделить инициативу автора по закреплению в Особенной части Уголовного кодекса Республики Таджикистан отдельной главы «Преступления в сфере медицинского и фармацевтического обслуживания населения» по примеру законодательства Казахстана и Кыргызстана, где такой опыт уже успешно апробирован. Действующее на сегодняшний день уголовное законодательство Республики Таджикистан содержит ряд норм, устанавливающих ответственность за совершение преступлений медицинскими работниками, но отсутствие их систематизации снижает эффективность противодействия медицинской преступности в различных ее направлениях.

Анализ представленной работы показывает, что цель исследования достигнута в полном объеме, все поставленные задачи оптимально решены. Сформулированные в диссертации выводы и предложения в большей части являются достоверными и обоснованными, что обусловлено не только правильной постановкой целей и задач исследования, но и верным определением его теоретической и эмпирической базы. Диссертантом в процессе исследования собран и изучен большой объем данных, включающих более 250 архивных уголовных дел, результаты анкетирования более 300 лиц, статистические данные за 20 лет, множество нормативных правовых актов, справочной, энциклопедической и специальной литературы.

Достоверность и обоснованность научных положений Р.А. Абдуллаевой определяются также грамотным использованием при проведении исследования известных и апробированных методов научного познания.

Автором подготовлено большое число публикаций, общий объем которых превысил 80 печатных листов. В числе опубликованных трудов 2 монографии, статьи – в изданиях, включенных в международные базы цитирования, материалах республиканских и международных научных конференций

На основании вышеизложенного полагаю, что автореферат диссертации на тему: «Медицинская преступность в Республике Таджикистан: уголовно-правовые и криминологические проблемы», представленной на соискание учёной степени доктора юридических наук, соответствует научной специальности 12.00.08 – уголовное право и

криминология; уголовно-исполнительное право (Юридические науки), является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в полной мере соответствующей требованиям Порядка присуждения учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267, в которой содержится решение ряда задач, имеющих существенное значение для современной уголовно-правовой науки и практики, а ее автор, Абдуллаева Рано Абдуалиевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (Юридические науки).

**Профессор кафедры международного права  
Казахского университета международных отношений  
и мировых языков имени Абылай хана (КазУМОиМЯ)  
доктор юридических наук (12.00.08),  
профессор**

  
 **Ж.А. Кегембаева**

**Подпись Ж.А. Кегембаевой заверяю**

**Сведения о рецензенте:**

Кегембаева Жанар Аманжановна

Ученая степень: доктор юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (Юридические науки)

Ученое звание: профессор.

Место работы: профессор кафедры международного права Казахского университета международных отношений и мировых языков имени Абылай хана (КазУМОиМЯ)

Адрес: 050000, г. Алматы, ул. Муратбаева, 200

Тел.: +7(727) 292-08-00

E-mail: kazumo@ablaikhan.kz

**Қойылған Ж. А. Кегембаеваға**  
**қолтаңбасын растаймын**  
**Кадрлар бөлімінің инспекторы**  
**Подпись Кегембаевой Ж.А. заверяю**  
**Инспектор отдела кадров Жанар**

*03 марта 2023 г.*